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Mit ir a Románul Tiszáról?
(1) A kormányelnök a románokkal 

való tárgyalásainak céljául a ma­
gyar nemzet és a románok tetemes 
része közt fennálló ellentétek kikü­
szöbölését jelölte meg. Sajnos azon­
ban, de úgy van, hogy a miniszter­
elnök kijelölte, célhoz nem nagyon 
jutottunk közelebb. Sőt a románok 
egy részének utóbbi időben történt 
meggnyilatkozásai amellett bizonyí­
tanak, hogy az ellentétek inkább 
kiélesedtok, mint elsimultak. Tisza 
István gróf pedig nagy optimizmus­
sal és a románok iránt tanúsított 
sok jóindulattal folytatott tárgyalá­
saiért ugyancsak furcsa jutalmat ka­
pott legújabban a Romanultól.

A „Románul“ egyik legutóbbi számában 
ugyanis a Vajda-Duliskovich üggyel kapcso­
latban egyenesen a kormányelnök számlájára 
írja azt a nagyfokú russzofil irányzatot, amely 
egész Romániában és még Erdélyben is egyes 
oláh körökben észlelhető. A „Románul“ 
ugyanis felveti a kérdést: „Kicsoda a perfid 
és furfangos terjesztője ezen elitélendő irány­
zatnak?“ És a következően felel: ..A romá­
nok közti russzofil irányzatnak az oka 
Ausztria-Magyarországnak a hivatalos poli­
tikája, első sorban pedig az az ember, aki 
valódi irányitója és lelke ennek a külső 
és belső politikának, gróf Tisza István!“ 
Azt Írják továbbá, hogy Tisza a falhoz ál­
lítja Berchtoldot és tulajdonképen Tisza ve­
zeti a külügyeket és ezen tisztán magyar 
jellegű politika miatt hidegült el annyira 
Románia Ausztria-Magyarországtól, hogy ez 
valósággal végzetszerü és veszedelmes a 
monarchia biztonsága szempontjából.

— A külpolitikában — Írja a Romá­
nul — bebizonyosodott, hogy a román 
szövetség fejében, amely hűséges volt 30 
esztendő óta, a monarchiánk a magyar Tisza 
és Berchtold sugalmazására megkísérelte, 
hogy köszönetképen Románia háta mögött 
egy hatalmas, elbizakodott és aggressziv 
Bulgáriát teremtsen, amely mintegy örökö­
sen fenyegette a román Dobrudeát. Megkí­

sérelték továbbá Románia cselekvőképessé­
gének a megbénitását és Románia körülte­
kintését hálaképen azért, hogy 1912. év őszén, 
a krízis legveszedelmesebb pillanataiban, 
Románia Oroszország ellen 500,000 katonát 
bocsátott Konrád bárónak a rendelkezésére, [ 
aki ezért ment Bukarestbe. Végül valószínű- I 
leg szintén a hála érzelméből tették azt a 
nevetséges indítványt, hogy revideálni kell a 
bukaresti békét. . .

Azt mondják másrészt, hogy a magyar 
belpolitika is Oroszország karjaiba hajtja 
őket. A magyarok erőszakkal magyarosíta­
nak; a hajdudorogi püspökség „ördögi esz 
köz a román nyelv és egyház ellen.” Na­
ponkint száz meg száz kisebb és nagyobb 
elnyomatást kell elszenvedniük.

— Végül jöttek a „tárgyalások1, 
Írja a „Románul“, a hírhedt tárgyalások. 
Legnagyobb hibájuk nem az volt, hogy 
nem adták meg, hanem hogy oly perfid 
kérkedéssel Ígérték sorsunk megjavítását. 
"Tisza gróf az egészet csak azért tette, hogy 
a legutolsó románt is felébressze optimista 
álmodozásából és hiábavaló illúziójából. 
Annyi csapás és négy évtized szenvedései 
után az ő tárgyalása népünknek utolsó re­
ménysége volt. A miniszterelnök egyedül 
ébresztette ezt. fel és egyedül is oszlatta el 
brutalitással. Lehetett vol na-e, hogy ezen 
utolsó, határozott és jóvá nem tehető csa­
lódás után, népünkben ne keletkezzék vég­
zetes és kikerülhetetlen visszahatás? Éz 
ugy érkezett el, mint egy rógóta forrongó 
tűzhányónak vissza nem tartóztatható ki­
törése.

— Tisza megijedt saját müvének az 
eredményétől és kísérletet tesz, hogy ezt az 
eredményt vezetőinknek a vállaira hárítsa 
és köztük éppen annak a vállaira, aki job­
ban képviseli, mint bárki más, a hagyomá­
nyos politikát, kockáztatja ezért népszerű­
ségét és kiteszi magát annak a veszedelem­
nek is, hogy fajtestvérei nem helyeslik el­
járását. Ennyi machiavell izmusnak, ennyi 
perfid arcátlanságnak fel kell háborítania 
naiv embereink közül még a legszelídebbet 
is, akik hisznek még egy olyan „kibékülés“ 
lehetőségében, amelyet Tisza gróf kezde­
ményez.

— Nem tudjuk, hogy vájjon a russzofil 
áramlat, melyet nem óhajtunk, irányt fog-e 
szabni fajunknak a jövőben, de azt tudjuk,

hogyha előbb vagy utóbb mégis győzedel­
meskedik ez az irányzat, akkor ezen uj és 
egész Ausztria-Magyarországra vészhozó po­
litikai iránynak erkölcsi szerzője az leend, 
aki ma vezeti Magyarország ügyeit és ezen 
lesújtó vétke alól a jövőnek egy történet­
írója sem fogja feloldozni őt.

Íme, igy ir a „Románul“, amely 
azon komité-tagok eszméinek és 
törekvéseinek a letéteményese, akik­
kel Tisza István gróf oly sok jó­
indulattal és jóhiszeműséggel tár­
gyalt. Azt hisszük, hogy az ilyen­
féle megnyilatkozások eléggé ke- 

j sérti okulást rejtenek magukban. 
A Románul mindig aggresszivebben 
lép fel, nyíltan dicséri a kismaj- 
tónyi bűntettet és mártírokká avatja 
a közönséges büntettek elkövetőit, 
ha ez a magyarság, a magyar nem­
zeti állameszme ellen történik. Az 
ilyenekkel valóban nehéz a békés 
megegyezés és az államérdek szem­
pontjából a törvényekben rejlő véd­
erőnek kíméletlen igénybevételét 
teszik teljesen indokolttá.

A képwiselöház ülése. A kép­
viselőház rövid formális ülését féltizenegy 
órakor nyitotta meg Szász Károly alelnök 
és bejelentette, hogy a Ghyllány Sándor 
báró megválasztása óta eltelt a 30 nap, 
mandátumát nem támadták meg és igy ő 
végleg igazolt képviselőnek jelentendő ki.

Ezután Hegedűs Lóránt terjesztette elő 
a pénzügyi bizottság jelentését a felhatal­
mazási javaslatról, Beöthy László a fővárosi 
állam rendőrség telkének megvételére vonat­
kozó jelentést, Nemes Zsigmond az igaz­
ságügyi bizottság jelentését a bírósági szer­
vezeti javaslatra vonatkozólag és Pirkner 
János kisebb javaslatokat.

Ezzel az ülés véget is ért. A követ­
kező ülést május 14-ére, csütörtökre tűz­
ték ki és ennek napirendjén a következő
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javaslatok szerepelnek: az appröpráció, a 
zárszámadás, a vizszabályozási és talajjaví­
tás! a záloglevelek adómentességére vonat­
kozó, a rendőrségi telekre és Woracziczky 
grófságának törvénybe iktatására vonatkozó 
javaslatok. _________ ________

Sihamnnegge szavazó körei.
Biharvármegye állandó választmánya 

tegnap foglalkozott az uj választói törvény 
által előirt szavazókörök beosztásának kér­
désével. Az állandó választmány a követ­
kezőképen állapította meg az uj szavazó 
köröket.

I. Belényesi választókerület.
I. Belényesi kör. Választók száma 1564. 

Belényes, Beiényesszentmárton, Gyalán, Bi- 
harkaba, Mézged, Borda, Kereszély, Kis- 
belényes, Nyimoesd, Pósatalva, Tisztásfalva, 
Biharfenyves, Dombrovány, Kiskoh, Felső- 
kocsuba, Gurány, Vasaskőfalva, Bontesd, 
Alsópoeny, Felsőpoeny, Fericse, Lelesd, 
Szód.

II. Köröstárkányi kör. Választók száma 
1421. Köröstárkány, Tarkányka, Mérág, Ta-

i tárfalva, Belezseny, Ciganyosd, DragánfaWa, 
Kisnyégerfalva, Körössebes, Belényesörvé- 
nyes, Belényesszentmiklós, Havasdombró, 
Sólyom, Urszád, Belényessonkolyos, Füzegy, 
Körösjánosfalva, Várasfenes, Babaleny, Be- 
lényesirtás, Henkeres, Kakacseny, Köszvé- 
nyes, Talp, Telek, Szaka, B. Szelestye, Bon- 
doraszó, B.-Szenes, Borz.

Ili. Vaskóin kör. Választók száma 1535. 
Vaskón, Alsófüves, Kolafalva, Vaskómezős, 
Kristyor, Biharmező, Lehecseny, Vaskósze- 
leste, Bibarlonka, Berhény, Határ, Süsd, 
Szerbesd, Kerpenyéd, Felsöfüves, Kalugyer, 
Vaskóhaszód, Rény, Gyegyesény, Kisszedces, 
Petrelény, Szegyesd, Vaskóhsziklás, Rézbánya 
Harzafaíva, Fonoskismezős.

2. Berettyóujfalusi választókerület.
I. Berettyóujfalusi kör. Választók száma 

1246. Berettyóújfalu, Berettyószentmárton.
II. Zsákai kör. Választók szama 1170. 

Csökmő, Ujiráz, Darvas, Zsáka, Vekerd, 
Fúrta, Váncsod.

III. Esztári kör. Választók száma 1322. 
Pocsaj, Esztár, Hencida, Gáborján, Szent- 
péterszcg.

3. Biha/-keresztesi választókerület.
I. , Biharkeresztosi kör. Választók száma 

962. Ár.tóid, Bcdő, Biharkeresztes, Bojt, Me- 
zőpeterd, Told.

II. Köröstarjáni kör. Választók száma 
1072. Körözstarján, Körözsgyires, Bereg- 
böszörmény, Mezősas, Biharszentandrás, Új­
palota.

III. Mezőszakadáti kör. Választók száma 
1160. Fugyi vásárhely, Fugyi, Alkér, Felkér, 
Váradalpár, Mezőszakadát, Borostelek, Ke­
gyek, Szaránd, Telkesd, Váradszentmárton, 
Betfia, Hájó, Rontó, Oláhapáti, Kardó, Vá-

I radcsehi, Váradszőllős, Nagyürögd, Kisürögd, 
I Váradles, Váradpósa.

4. Bibarnagybaiomi választókerület.
Biharnagybajomi kör. Választók száma 

! 1461. Biharnagybajom, Sárrétudvari, Szerep, 
I Nagyrábé.

II. Bihartordai kör. Választók száma 
, 1088. Bihartorda, Dancsháza, Bakonszeg, 
i Sáp, Báránd.

5. Cséfai választókerület.
1 Cséfai kör. Választók száma 1327. 

Cséfa, Inánd, Gyapjú, Oláhszentmiklós, Fel- 
sőbarakony, Rojt, Mezőbikács, Nyárszeg, 
Almamező, Harangnaező, Nyárló, Várad- 
uzsopa, Biharhosszuaszó, Oláhgyepes, Rózsa­
falva, Vasand, Biharsályi, Székelytelek.

II. Biharugrai kör. Választók száma

A delegációk.
Hadügyi költségvetés.

A magyar delegáció hadügyi albizott- ( 
sága által kiküldött ipari szakbizottság dél- • 
előtt ülést tartott. :

Először beható tárgyalás ala vette a bi- 
zottság a közös hadsereg ipari szállításait j 
Kabos Ferenc előadó ismertetésével. Sajna- I 
lattal említette fel azon körülményt, hogy a 
magyar delegáció álláspontja, mely szeiint a 
közös hadsereg üzemében levő gyárak mun­
kabérei azon állam ipari kvótájába volnának 
beszállítandók, amelynek területén e*ek az 
üzemek dolgoznak, ez ideig még nem jutha­
tott érvényre. . . .

Darvai Fülöp, a tengereszeti ipari szál­
lítások előadója ezen javaslathoz hozzájárni 
és a maga részéről is ajánlja ezen határozat 
teljes egészében leendő fentartását.

Okolicsánvi László bizottsági tag elfo­
gadja mindkét előadónak javaslatait.

Ezután Harkányi János báró kereske­
delemügyi miniszter bizalmas természetű fel­
világosításai kapcsán jelezte, hogy minden 
törekvését az képezi, hogy az általa is jogos­
nak elismert magyar álláspont érvényesítés- 
sék az ipari szállításokra nézve.

Szüllő Géza és Jarzebecky László had- 
ügyminiszteri osztályfőnök felszólalásai után 
a bizottság az előadók előterjesztéseit elfo­
gadta. ......A magyar delegáció hadügyi albizottsága 
délelőtt tiz órakor Tallián Béla báró elnök­
lésével ülést tartott, melyen a kormány több 
tagja jelent meg. Először zárt ülést tartottak, 
majd folytatták a tárgyalásokat. Krobatin 
hadügyminiszter beszélt, a beszédének egyes 
részeit bizalmasnak nyilvánította, Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök pedig Windischgrátz 
hercegnek válaszolt, aki a tegnapi ülésen ; 
kifogást tett az ellen, hogy a hadügyi költ- i 
ségvetést zárt miniszteri értekezleten tár- ( 
gyalják. 1

hrobatin szólalt fel ezután kijelenti, , 
hogy az uj katonai perrendtartás 1914. jú­
lius" elsején már életbe fog lépni. A jövő- ! 
ben a cs. és kir. hadapród iskolákban, ha az , 
illető felveendő egyének nem német nyelvű l 
iskolákban tanultak, nem kötelesek a felvé- I 
teli vizsgákat németül tenni.

Eztán elfogadták a hat és félmilliós had­
ügyi kiadást.

Délután 4 órakor a hadügyi albizott­
ság folytatta ülését, melyen több felszólalás 
utón az eddig hozott határozatokat hitelesí­
tették. Ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház ülése.
Budapest, május 8.

A főrendiház május 18-án fogja 
tárgyalni a képviselőházban letár­
gyalt költségvetéseket. Terv szerint 
a képviselőház által addig hozandó 
határozatokkal május 22-én foglal­
kozik a főrendiház.

1504. Biharugra, Körösnagyharsány, Körös­
szeg, Vizesgyán, Zsadány, Körösszakái, Kö­
rösszegapáti, Magyarhomorog.

Ili. Geszti kör. Választók száma 1074. 
Geszt, Atyás, Marciháza, Mezőgyán, Sarkad- 
keresztur, Okány.

IV. Komádi kör. Választók száma 777. 
Komádi.

6. Dereeskei választókerület.
I. Dereeskei kör. Szavazók száma 1325. 

Derecske.
II. Konyári kör. Választók száma 1490. 

Konyár, Hosszupályi, Tép.’, Vértes, Monos- 
torpályi.

3. Hajdubagosi kör. Választók száma 
557. Hajdubagos, Sáránd.

7. Elesdi választókerület.
I. Élesdi kör. Választók száma 1233* 

Élesd, Tinód, Sólyomkőpestes, ,Rév, Bertény* 
Vársonkolyos, Totós, Kisőssi, Élesdlok, Kis- 
báród, Cséklye. Köröstopa, Körösgégény _

II. Barátkai kör. Választók száma 1570. 
Barátka, Erdődámos, Körösbánlaka, Körös- 
feketetó, Királyhágó, Csarnóháza, Nagybáród, 
Báródsornos, Remetelórév, Báródbeznye, 
Felsőpaíak, Nagyfeketepatak.

III. Czéczkei kör. Választók száma 1485. 
Czéczke, Izsópallaga, Kőalja, Esküllő, Kalota, 
Keszteg, Körösbarlang, Mezőtelki, Élesd- 
szurdok, Serges, Várfancsika, .. Vércsorog, 
Alsólugos, Felsőiugos, Kövesd, Orvénd, Czi- 
gányfalva, Szászfalva, Doborcsány, Gálos- 
háza, Kiskakucs, Krajnikfalva, Nagykakacs, 
Rikosd, Ürgeteg, Köröskisjenő, Köröskisuj- 
falu, Bottyán, Pósalaka, Pusztaujlak, Kaba- 
láspatak.

IV. Mezőtelegdi kör. Választók száma 
1518. Bihar, Biharpüspöki, Hegyközkovácsi, 
Hegyközujlak, Hegyközpályi, Hegyközszál- 
dobágy, Mezőszabolcs, Mezőtelegd.

8. Magyarcsékei választókerület.
I. Magyarcsékei kör. Választók száma 

1068. Cseszvára, Dusafalva, Hollószeg, Ma­
gyaroséke, Toposd, Törpefalva, Bokorvány, 
Drágcséke, Isztrákos, Kótliget, Tőkefalva, Bi- 
harszenttelek, Kiskopács, Tasádfő, Dékányos, 
Hosszuliget, Jancsófalva, Kiskáránd, Magyái*- 
gyepes, Méhülő, Miklóirtás, Nagykáránd, 
Pusztabikács.

II. Venteri kör. Választók száma 1572. 
Alsópatak, Farkaspatak, Forrószeg, Kápta- 
lanhodos, Kisdombró Körösszáldobágy, Pusz­
tahollód, Venter, Venterrogoz, Csékehodos, 
Kapocsány, Kerekesfalva, Szombatság, Ve­
resfalva, Alsótopa, Felsőtopa, Karáncsfalva, 
Nagykerpesd, Nánhegyes, Bihardobrosd, Lan- 
kás, Kispapmező, Nagypapmező, Papmező- 
valány, Szitány, Tósfalva, Belényesforró, Be- 
lényesujlak, Belényesvalány, Gyepüpatak, 
Fehérlak, Hegyes, Kosgyán, Papmezőszeleste, 
Robogány, Szokány.

III. Magyarremetei kör. Választók száma 
1047. Magyarremete, Gyepüsolymos, Drágota, 
Gorbolyfalva, Aszóirtás, Biharrózsa, Bihar- 
poklos, Pontoskó, Fenyéres.

IV. Tenkei kör. Választók száma 1294. 
Tenke, Körösmart, Tenkemocsár, Gyanta, 
Kisháza, Feketekápolna, Tenkeszéplak, Pe- 
tegd, Karaszó, Alsókocsuba.

9. Hargitai választókerület.
I. Margitai kör. Választók száma 1417. 

Margita, Albis, Erbogyoszló, Érvasad, Otto- 
mány, Piskolt, Szalacs.

II. Kozmaalmási kör. Választók száma 
1256. Monospetri, Magyarkétz, Genyéte, Ved- 
resábrány, Apátkeresztur, Erfancsika, Berety-

HOLL ANDY, PAPP és VELI TS
mübutor-, portál- és épölot-asztalosok 
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tyószéplak, Bályok, Kozmaalmás, Szoldobágy, 
Szunyogd, Berettyódéda, Bérettyókohány, Ih- 
zsér, Löki, Erábrány, Bisztraterebes, Szél- 
talló, Ujbártfalva.

III. Felsődernai kör. Választók száma; 
1131. Miaske, Tóti, Gséhtelek, Bozsaly, Se- 
besujfalu, Felsőderna, Alsóderna, Sástelek, 
Terje, Középes, Forduló, Füves, Baromiak, 
Várviz, Papfalva, Almaszeg, Almaszeghutu, 
Bodonos, Poklostelek, Sárszeg, Hőké, Vá­
mosláz, Szentláz, Berettyókirályi.

Miskolszy Ferenc főispán megjegyzi, 
hogy a inargitai szavazókörhöz azért kellett 
négy érmihály falvi járásbeli községet csa­
tolni, mert azok magukban nem alakíthat­
tak egy önálló szavazókört. Különben is 
figyelembe kellett venni, hogy a választást 
vezető elnökjelöltek nagyon kevés számmal 
▼annak s igy ahol csak lehetett, a községe­
ket összekellett huzni.

10. Nagyszalontai választókerület.
I. Nagyszalontai kör. Választók száma 

1598. Nagyszalonta.
11. Sarkadi kör. Választók száma 945. 

Kötegyán, Sarkad.
III. Tulkai kör. Választók szájna 1093. 

Tulka, Madarász, Oláhhomorog, Árpád, Já- I 
nosd, Bélfenyér, Feketegyőrös, Feketebátor, 
Feketetót, Kávásd, Tenkegörbed.

I V. Hlyei kör. Választók száma 788. Hlye, 
Erdőgyarak, Mezőbaj, Tamáshida, Méhke­
rék, Ant.

V. Béli kör. Választók száma 1457. Bél, 
Bélmocsolya, Benyefalva, Boklya, Tagadó- 
medgyes, Kománfalva, Botfej, Bélegregy, 
Bélörvényes, Bélhagymás, Bélárkos, Barza- 
falva Nermegy, Bélmárkaszék, Hévizkáránd, 
Tönköd, Ökrös, Bogy, Bántolmács, Puszta- 
szuszág, Elcsa, Bélka locsa, Bélnagymaros, ■ 
Bél kismaros, Felsőszakács, Pusztahodos, Ha- 
vaspoklos, Csontaháza, Bélkirálymező, Bél- : 
károly, Bélrogoz, Kislaka, Sajád.

Ez a választókerület a legnagyobb. A i 
legtöbb választó van benne összpontosítva. : 
A választókörök megállapításánál most még 
nem lehetet figyelembevenni az esetleges 
növekedést, azonban később, ha a választók 
száma szükségessé teszi a szavazókörök ki­
bővítését, a körök számát fel lehet emelni.

11. Szalárdi választókerület.
I. Szalárdi kör. Választók száma 1122 

Szalárd, Biharvajda, Jákóhodos, Paptamási, 
Biharfélegyháza, Hegyközcsatár, Hegyköz- 
tóttelek, Nyüved, Pelbárthida.

II. Hagymádfalvi kör. Választók száma 
951. Hagymádfalva, Szarkó, Borszeg, Kő­
vág, Gsujafalva, Görbesd, Kövesegyháza, 
Nadántelek, Felsőtótfalu, Szóvárhegy, Tata- 
ros, Siter, Sitervölgy, Álsótótfalu, Szalárd- 
elmás, Almásfegyvernek, Berettyócsohaj, Be- 
rettyófarmos, Hegyközszentimre.

III. Kismarjai kör. Választók száma 982. 
Kismarja, Biharszentjános, Bors, Nagykereki, 
Kisszántó, Nagyszántó.

12. Székelyhídi választókerület.
I. Álmosdi kör. Választók száma 1175. 

Álmosd, Nagyiéta, Űjléta, Kokad, Bagamér, 
Érselind. Érkenéz.

II. Érmihályfalvi, kör. Választók száma 
981. Érmihályfalva,, Ersemjén, Értarcsa, Gá- 
lospetri, Éradony, Érkeserü.

III. Bihardiószegi kör. Választók száma 
1050. Bihardiószeg, Jankafalva, Koly, Nagy- • 
kágya, Csokaly, Szentiobb.

IV. Székelyhídi kör. Választók száma 
1287. Székelyhid, Kiskágya, Asszonyvásár, 
Kiskereki, Érolaszi, jnköbölkut, Hegyköz- 
szentmiklós.

Úri jehérHemll, íFOWNES» 
keztyii, * Habig* kalap, ere- i 

deli A NG O L Cl P Ő
egyedüli raktár

noth Utódánál. |

Szent László ünnepe.
Ma este szerenádot ad 
a honvédzenekar.

Bég múlt századok ünnepi fényét vará­
zsolja vissza Nagyvárad katholikus’ társa­
dalma Szent László ünnepén, vasárnap.

Nagy szentje volt a magyarnak hajdan 
Szent László király, úgy hogy a régi ma­
gyarok szent esküje volt a csodatevő szent 
koporsója érintésével letett eskü: Szent 
László úgy segéljen I

Zarándokok csoportja tartott e napon a 
nagy király városa: Nagyvárad felé, hogy 
dicsőítse a szentet s kikönyörögje hathatós 
közbenjárását.

Ez a kép ujul meg vasárnap Nagyvá­
radon.

Ebbe az ünneplő, emelkedett hangulatba 
illeszkedik belé a Katholikus Kör házavató 
ünnepe.

Teljesen készen áll a gyönyörű palota 
s ünneplő köntösbe öltözőt körülette is min­
den. A palota udvara újonnan kikövezve 
kertje parkká alakítva. Elkészült az eternit 
palával fedett kuglizó, mellette a tágas, nyi­
tott kerthelyiség szintén eternit-palával fedve. 
Ez a hely nagyon kellemesnek ígérkezik a 
lombos fák árnyékában, a köiülette elterülő 
kertek cserijében.

Ennek a palotának felavatása nevezetes 
eseménye lesz az uj dátumra helyezett Szent 
László ünnepnek.

Vasárnap ünnepi körmenet indul Várad 
minden plébániájáról a falvakból jövő bu- 
csusokkal együtt. A körmenet a váradve- 
lencei plébánia templomból reggel három­
negyed 8 órakor indul s a Szent László- 
templomhoz megy, hol csatlakozik a Várad- 
szőllősről, Váradszentmártonból, Fugyivásár­
helyről, Újpalotáról és Köröstarjánból érkező 
hívek csapatához.

A Szent László templomból egynegyed 
9 órakor indul a körmenet magában egye­
sítve az előbb már odaérkezett körmenetek 
ájtatos népét. Az igy megnövekedett menet 
a várad-olaszi plébánia templomhoz vonul, 
honnan az olaszi hívek körmenetével együtt 
fél 9 órakor indul a székesegyház felé.

Itt 9 órakor kezdődik a nagymise, me­
lyet gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 

1 mond. A mise alatt áldozáshoz járul a hívők 
; serege, mert mindenki, aki e napon a szé- 
; kesegyházban megáldozik, teljes búcsúban 
j részesül.

Ha az idő kedvezni Lg, roppant soka­
ság vesz részt ez ünnepélyen, úgy hogy a 
székesegyház nem lesz képes befogadni a bu- 
csusokat, azért külön mise lesz a székesegy­
ház udvarának fái alatt, hol az ifjúság és a 
kinnrekedtek misét hallgathatnak.

Mise alatt gróf Széchényi Miklós me­
gyéspüspök szent beszédet mond. Mise után 
a főpásztor vezetésével Sz. László ereklyéit 
körmenetben hordozza körül a körmenet a 
székesegyház előtti téren.

Az ájtatosság végén a hívek körmenet­
ben indulnak vissza a plébánia templo­
mokba.

A város minden polgárát felhívta a ren­
dezőség, hogy az ünnepen házaikat fellobo­
gózzák.

Az ünnepségben részt vesznek a katonai 
és polgári hatóságok is. A vármegye alis­
pánja felhívta a megye urait, hogy lehetőleg 
diszmagyarban jelenjenek meg.

A vendégek közül báró Gerliezy Félix

már megérkezett az Országos Katholikus 
Szövetség képviseletében. Megérkeztek a 
győri katholikus kör képviselői s: dr Bedy 
Vince és dr Balics Lajos győri apátkanono­
kok. Mindhárman gróf Széchényi Miklós 
megyéspüspök vendégei.

Szerenád gróf Széchenyi 
Miklós pűspíiknél.

Ma este fél 8 órakor a ra. kir. honvéd­
zenekar szerenádot fog adni gróf Széchenyi 
Miklós megyéspüspöknek. A zenésmenet 

j fáklyásk iséret mellett fog elindulni a Rá­
kóczi-úti Markovits-féle laktanyából és a 
múzeum mellett fog letérni a püspöki rezi­
dencia felé. A püspöki rezidencia előtt a 
szerenád egy nyitánnyal veszi kezdetét. 
Aztán eljátszák Berceuse-1 Godard örökszép- 
ségü darabját. Még egy pár potpourrit ját­
szanak, melynek végeztével visszatér a zene­
kar a laktanyába.

i —__________________________________________ _

H mai meggeyyiilés.
A tárgysorozat előkészítése.

Tegnap délelőtt a vármegye állandó vá­
lasztmánya teljes ülést tartott. Ilyen üléseket 

í ritkán szoktak tartani a vármegye urai, mert 
; csak akkor hívja össze őket a főispán, ha 
I valami rendkívüli fontosságú dolgot kell a 
| törvényhatósági ülésre előkészíteni. Jelenleg 
; az uj választói törvényrendelkezéseinek vég- 
; rehajtásáról van szó, ami érthetővé teszi azt 

a szép számot, amelyben tegnap az állandó 
választmány tagjai összegyűltek.

Az ülésen Miskolczy Ferenc főispán el­
nökölt, aki üdvözölvén a megjelent tagokat, 
kijelenti, hogy az állandó választmány ülé- 

; sét a rendkívüli fontosságú ügyek tették 
I szükségessé. Ez a nagyfontosságn dolog az 
; uj szavazókörök beosztása. A beosztásnál 
' rendkívül sok körülményre kellett tekin­

tettel lenni. Ismerteti a törvény utasításait, 
melyeket az alispánnal együtt tanulmá- 

I nyozva készítették el a javaslatot.
Elsősorban a központi választmányt kell 

I újból megalakítani. A törvény úgy rendel- 
| kezik, hogy a választók névjegyzéke ellen 

beadott felebbezéseket a központi választ­
mány bírálja felül. Tekintettel arra, hogy 
Bihar vármegyében a választók nagy 
számára tekintettel, nagy a felebbezések 
száma is, a törvény megengedi, hogy jogá­
ban áll a törvényhatóságnak a központi vá­
lasztmányból több küldöttséget alakítani. Az 
alispán javasolja, hogy három küldöttséget 
alakitsanak. Ennek a központi választmány- 

i nak a megbízatása az év végén lejár, akkor 
■ újból fogják alakítani. Javasolja, hogy a vá- 
I lasztmányba 42 tagot vegyenek fel, még 
í pedig olyformán, hogy mind a 12 kerület- 
' bői legyen két-két tag beválasztva. Az albi- 
, zotteágok elnökeivé, Wallner Ödön, Verner 
\ Kálmán, Burányi András megyei tisztvise- 
! löket javasolták beválasztani. A tagokat a 
: szükséghez képest az alispán fogja a bizott­

ságokba beosztani. A választmány tagjaiul a 
következőket fogja az állandó választmány 
ajánlani:

Fráter Zoltán, Bottyán Pál, dr Miskolczy 
Pál, dr Grósz Ignác, dr Cziffra Kálmán, 
dr Grósz Ármin, Telegdi József, Nadányi 
Pál, ifj. gróf Tisza István, Markovits Kál- 

í mán, Csighy Andor, dr Budai József, Kocsis 
i Béla, Biczy János, dr Borha Jenő, Sterba 
j Szabolcs, Wertheimstein Alfréd, Klobusitzky 
] Tibor, Lovassy Ferenc, Mártonffy Bogdán, 
1 Tóth Mihály, Tamásfalvy Thury Ignác, Ma- 

gyary Miklós, Száhlender Károly, Echerolles 
Kruspér Gilbert, Szentkirályi Zoltán, ifj. 
Szunyogh Szabolcs, Echerolles Kruspér 
Sándor, Nadányi Miklós, Középessy Kálmán, 
Keszthelyi Zoltán (ein. h.), dr Orley György,
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Jerzsák István, dr Gyöngyössy István, rrá- 
tér Kálmán, dr Walner .ülőn, \ erner Kál­
mán, l’allav Lajos, dr Ertsey Péter, l dvai- 
hclyi Béla, ifj. Hadházy Kálmán, Szabo 
István. ,,....

tjzután megalakították a szavazó koro­
két. E szerint a vármegye 12 választókerü­
letében lesz összesen negyvenegy szavazó 
kör. A részletes beosztást külön közöljük.

Az alispán javaslatát minden változtatás 
nélkül elfogadták. Következő tárgy volt a 
gróf Buttler János és az Andaházy Szilágyi 
féle alapítványi helyek betöltése. A Buttler- 
féle helyre öt pályázat érkezett. Ezek közül 
első helyen Bogdán Gézát, második helyen 
Fazekas Endrét és harmadik helyen Pápa 
Jánost ajánlotta a választmány. A Szilágyi 
alapítványra nem érkezett be kérvény és igy 
annak betöltését a honvédelmi miniszterre 
bízták.

A jegyzők javadalmazásáról alkotott tör­
vény szükségessé tette a jegyzői nyugdíj süljön, 
szabályrendelet módosítását. Erre vonatkozó­
lag javasolta az alispán, hogy egy bizottságot 
küldjenek ki, mely a szabályrendeletet átdol­
gozza. A bizottság tagjaivá Fráter Barnabás, 
Wallner Ödön, Nagy Márton, Kovács And­
rás és Hollóssy Endre bizottsági tagokat 
választották meg.

Községi ügyek.
A fenti nagyobbára politikai természetű 

dolgok elintézése után fontos községi ügyekre 
tértek át. Első sorban a vaskóhi járás több 
községének ama határozatával foglalkoztak, 
amelyben kimondották, hogy belépnek az 
Országos Központi Hitelszövetkezetbe. Ennek 
ellenében a szövetkezet megfelelő kölcsönt 
fog nyújtani a községeknek, hogy az Ínséges 
élelmi szereket kifizethessék.

Miskolczy Ferenc főispán megjegyzi, 
hogy a vaskóhi járás a múlt évben rend­
kívüli sok csapásnak volt kitéve, úgy any- 
nyira, hogy a községek még a szegényala­
pokat is teljesen kimerítették és csak úgy 
tudták magukat némileg fenntartani. Java­
solja a határozatok jóváhagyását, ami meg 
is történt. Sarkadkeresztur községben a volt 
jegyző szabálytalanságai miatt 4644 korona 
hiány mutatkozik. E hiányok pótlását a köz­
ségi biró és pénztáros magukra vállalták. Az 
ügyei jóváhagyták.

Konyár község heti állatvásár 
kért jogot, azonban a kereskedelmi és ipar- ; ( 
kamara elvi okok miatt nem javasolta a 
kérelem teljesítését. Fráter Barnabás alispán 
a fennforgó körülményekre való tekintettel a 
vásártartási jog megadását javasolta, ami 
meg is történt.

Olcsa és Biharsályi községek ártézi kút j 
ügyeit jóváhagyták, úgyszintén Monostor- 
pályi község legelő vételi ügyét is.

Végül még két érdekes ügy került tár- ; 
gyalás alá. Nevezetesen, a kereskedelmi mi­
niszter a vármegye által eddig az állam- 
épitészeti hivatal személyi kiadásainak fe­
dezéséhez fizetett 4000 koronát 1914 évre 
6000 koronára emelte fel. i

Felser Antal felszentelt püspök fel- I 
szólal ása után a bizottság úgy határozott, 
hogy a miniszter rendeletének teljesítése 
előtt előbb meg tudja, hogy az államépi- . 
lészeti hivatalban 1914 ben mennyivel emel- > 
kedtek a kiadások és annak hány százaié- ; 
kát képezi a felemelt 2000 korona.

Egy elfuserált miniszteri intézkedés re- : 
perálgatása volt az utolsó ügy. Kemény ' 
Manó, a vármegye vállalkozója, azt kérte a ' 
megyétől, hogy emelje fel 
egységárait.

A vármegye teljesítette 
ennek megfelelően fizette is 
dijat.

Mikor azonban hosszú 
a megye határozatát leküldte a miniszter, 
legnagyobb meglepetéssel konstatálták, hogy 
a miniszter nem hagyta jóvá.

Ekkorra már Kemény 13000 koronát
1 apott a felemelt egységárak címén. Azt az 
összeget Kemény köteles visszatéríteni. Az

állandó választmány úgy oldta meg a 
kérdési, hogy részletekben vonatja le a túl­
fizetést a vállalkozótól.

Ezzel az ülés déli fél 12 órakor ve 
get ért.

A közvágóhíd építése
Hogyan pártolják a kisipart.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága különösen a munkanóikül levő helyi 
iparrra való tekintettel forszírozta az uj köz- 

' vágóhíd építésének mielőbbi megkezdését s 
többször hangoztatta, hogy kész még eset­
leg magasabb összeg mellett is a helybeli 

; iparosokat munkához juttatni és pedig akként, 
i hogy abban főként a helyi kisipar része-

A nagyváradi kisiparosok igyekeztek is 
tömegesen lészt venni a pályázatban; majd 
minden szakból adtuk be ajánlatot helybeli 
megbízható kisiparosok és az ajánlatok iga­
zolják, hogy a kisiparosok ajánlatai reálisak 
és olcsók.

Az ajánlatok összehasonlításának ered 
menyéről a főmérnök terjedelmes javaslatot 
terjesztett a tanács elé.

Az összmunkákra két
be: a Gerster, Megyery és 
és a Reisinger József cégtől. Ez 
gépberendezésre és a drótfonatokra nem pá 
lyázik csupán.

A főmérnök a föld, kőműves 
lyező, valamint a kőfaragó, ács

emel a nagyváradi vasöntödével szemben , 
az anyag nem felel meg, nem maga a gyár 
állítja elő a hűtőkészüléket, hanem való­
színűleg osztrák cégtől szerzi be; még nem 
készitett vágóhidat. Végül 
megszokott mumussal : I 
gépgyár készíti a gépberendezést, a 
nöki hivatal nem vállal semmi 
Ellenben ajánlja a budapesti 
gyárat, amely már tökéletesen 
szakmát. Érvül hozza lel azt 
Hazai gépgyár összeköttetésben 
gyárral, amely a bécsi vágóhidat is 
dezte. (Hát ez nem osztrák?)

*
Azt hisszük, hogy a közgyűlésben erős 

vita lesz a főmérnök javaslata lelett, mert 
az nem szolgálja a helyi ipar támogatását s 
nem felel meg annak a célnak, amelyet a 
törvényhatóság maga elé tűzött; t. i. nem 
biztosítja a helyi iparnak és pedig a helyi 
kisiparnak az érdekeit.

I ismét előáll a 
ha a nagyváradi 

mér- 
felelősséget. 
Hazai gép­
érti ezt a 

is, hogy a 
áll a prágai 

beren-

HHS 
Tájékoztató.

Május 10. Szent László ünnepével kapcsolatban 
a Katholikus Kör uj pilótájának megnyitása. 9-kor 
szent mise, tél 12-kor ünnepély a Katholikus Kör­
ben. este 9-kor táncmulatság.

tartásra

a közszállitás

is a kérést és
ki a munka-

várakozás után

ajánlat érkezett 
Szúnyog-cégtől 

utóbbi a

és elhe- 
üveges, > 

kályhás, szobafestő, csatornázó, akol, aszfal - 
tozás, külső csatornázás, villamos berende- 
zés és drótfonot munkákat a Gerster, Me - 
gyery és Szunyugh cégnek javasolja kiadó i, 

A kisebb munkák közül pedig a követ­
kező kisiparosok ajánlatai a legolcsóbbak : 
bádogos: Goldberger Lajos, cserepező : Tár- 
noky László, asztalos: Rimanóczy Kálmán- 

' cég, mázoló : Uzupfalvy József, vízvezeték : 
Rendes Vilmos, kutak : Tátray Sándor, külső ;

i csatornázás Goldberger Lajos.
A lakatos munkára Grünwald Jenő a i 

legolcsóbb, de ezt nem tartja a főmérnök el- i 
fogadhatónak, mert majdnem 50 százalékkal i 

i olcsóbb az előirányzatnál. Javasolja, hogy a j 
lakatos .munkákra uj árlejtést Írjanak ki.

Az udvarrendezésre nézve sem tartja el- 
i fogadhatónak Reisinger ajánlatát, mert az 

szerinte szintén igen olcsó. Éppen igy nem 
tartja elfogadhatónak a burkolásra Rozenberg 
Izsó ajánlatát.

Felemlíti a főmérnök, hogy a vállalko­
zók részéről szóvá tették, hogy ha a föld» 
kőműves és elhelyező munkákat a Reisinger 
cégnek adnák s ebbe belevonnák a többi 
legolcsóbb munkákat, akkor úgy lehetne 
összehozni a dolgot, hogy az összmunka 
mintegy 10,000 koronával olcsóbb lenne, 
mint a Gerster és Társai ajánlatuk, de ezt a 
főmérnök nem tartja keresztülvihetőnek.

Felemlíti továbbá, hogy a pályázó kis­
iparosok már megegyeztek a Gerster céggel 
s igy egy vállalkozóval lenne a városnak 
dolga az építésnél. Reisingerrel ezt nem ér­
hetjük el, mert Gerster és Társa és Reisin­
ger nem egyeznek meg.

A gépberendezésre a legolcsóbb a Nagy­
váradi Vasöntöde és Gépgyár r.-t ajánlata 
14914 koronává’, mig utána jön a Hazai 
gépgyár budapesti ajánlata 166-18 koronával. 
A főmérnök azonban technikai kifogásokat

* YiszteSetbeli kanonok. A király 
Kuchár Endre tb. szentszéki ülnököt, liptó- 
szentkereszti plébánost a szepesi székes­
egyházi káptalan tiszteletbeli tagjává ne­
vezte ki.

* Kiérti encjiíd a miniszter« A 
nagyváradi állami főreáliskola létesítésekor 
Nagyvárad városa kötelezettséget vállalt az 
iskola felépítésére, ingyen fűtés és világí­
tásra, továbbá, hogy az iskola fentartási 
költségeihez évi 8000 koronával járul a 
város. Mintegy hét év óta azonban nem 
fizette a város a 8000 koronákat s igy a 
tartozás felgyűlt 56,000 koronára. Egészen 
femdésbe is ment már a dolog, de Nagy­
várad városa kárte, hogy engedje el ezea 
nagy összeget a kultuszminiszter. A felter­
jesztésnek azonban ellenkező eredménye lett. 
A miniszter utasította Nagyváradot, hogy az

; egész 56,1X10 koronát haladéktalanul fizesse 
■ be. De honnan, mikor a város a legszük­

ségesebb, elodázhatlan kiadásokat sem képes 
I fedezni. A tanács tegnap elhatározta, hogy 

újabb felterjesztést intéz a kultuszrniniszter- 
, hcz, amelyben kifejti, hogy ma képtelen a 

város az egész összeget kifizetni, hanem en- 
i gedélyt kér arra, miszerint az évi rendes 
I hozzájáruláson kívül az 56,000 korona hát- 
i ralékot 10 év alatt fizethesse le.

annál inkább méltánylást érdemel, 
minisztériumokban sem nagyon í 
fizetéssel, mikor a városnak van 

i az államtól.
* Magyar nemesség. A 

’ lap tegnapi száma közli, hogy 
i Balogh Mihály címzetes prépost, m...-----
j rosszigeti gör. kath. püspök, hithelynöknek, 
| valamint törvényes utódainak buzgó és ha­

zafias működése és különösen a máranaarosi 
i gör. kath. ruthén iskolák fejlesztése körül 
j szerzet érdemei elismeréséül a magyar ne- 
i mességet Ilajdudorogi elönévvel díjmente­

sen adományozta.

A kérés 
, mert a 
sietnek a 
követelése

hivatalos 
a király 
maratna
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* Miklóssy püspök a debreceni 
vértanukról. A Magyar Kurír jelenti: A 
debreceni bombamerénylet 
szavakkal parentálja el 
hajdtidorogi püspök ezidei 
levelében. A körlevél erre 
Bzószerint igy hangzik:

— Folyó évi február hó 23-án gyilkos 
merénylet, bombarobbanás zaja rázkódtatta 
meg Debrecen városát s egyúttal az egész 
magyar társadalmat. E gonosz tett, amely 
személyemben a görög katholikus magyar­
ság nemrég épült védvára: a hajdudorogi 
egyházmegye s ekként a magyar nemzeti 
eszme ellen irányult, három első tisztviselőm­
nek : Jaczkovics Mihály püspöki helyettes, 
egyházmegyei főtanfelügyelőnek, Slepkovszky 
János püspöki titkáromnak és Csatth Sán­
dor dr egyházmegyei ügyészemnek életét 
oltotta ki. Arra kérem Nagyontisztelendőség- 
teket, hogy e nemeslelkü áldozatok emlékét 
kegyelettel őrizzék, e kegyeletit híveik szi­
vében is ápolják és tartsák fenn s a drága 
halottak lelki nyugalmáért, örök boldog­
ságáért buzgón imádkozzanak.

* Tikokzaios» főkapitár^hel^et- 
tes. A nagyváradi rendőrség szimpatikus 
főkapitányhelyettese, Jánossy Gyula, titok­
zatos homály központjába került. A különös 
helyzetet egyik laptársunk jóindulatú közle­
ménye teremtette körülötte. Ugyanis tegnap 
reggelre azt irta, hogy Budapesten elfogták 
a Pável-utcai betörőt a daktiloszkopia segít­
ségével. Jánossy Gyula főkapitányhelyettes 
direkte felutazott Budapestre, hogy jelen le­
gyen a betörő kihallgatásánál. — Ezzel 
szemben Jánossy Gyula, aki tegnap már 
haza is jött, kijelentette munkatársunk előtt, 
hogy privatim volt fönt Budapesten, dakti- 
loszkopiáról szó sincs, mert az üvegszekrény 
márványlapja poros lett és az ujjnyomok 
eltörlődtek. Nem is kapott értesítést a betörő 
elfogásáról és az ő útját ilyen titokzatos 
szálakkal csak jóindulatú riporter fantázia 
szőheti körül. Nagyon örülne, ha az illető 
lap magadná a kellő útmutatást a betörő 
elfogására. Most a rendőrség kíváncsian 
Tárja, hogy a homályban levő igazság kihá- 
jnozására mit fog tenni a jóindulatú sajtó.

* Adomány a városi könyvtár­
nak. Bihari Sándor 1 kötet, Olárv Gyu- 
láné 8 kötet könyvet ajándékozott a nyil­
vános könyvtárnak, amelyért ezúton is kö- í 

szünetet mond a szives adakozóknak a 
könyvtár vezetősége.

* Betörés a Bémer-téren. Teg­
nap fényes nappal, a déli órákban betörés ' 
történt az egyik Bemer-téri üzletbe. Mig az j 
alkalmazottak és tanuló hölgyek ebéden vol­
tak, a Singer varrógép üzlethelyiségébe ed- i 
dig ismeretlen tettes betört. Az udvar felőli 
oldalon álkulccsal behatolt, feltörte a kassza 
fiókját, de nem talált benne egy fillért sem- 
Erre megpróbálkozott a Wertheim-szekrény j 
feltörésével, de eredménytelenül. Nagyobb i 
kárt nem csinált. Az üzletvezető megtette a 
feljelentést a rendőrségen.

* Adományok a Menzának. A 
főtisztelendő 1. szt. káptalan 200 koronát • 
adományozott a „Mensa Academica“ javára. 
A kegyes adományért ez utón is hálás kö­
szönetét mond : a dékáni hivatal.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, kik tegnap délután megboldogult fér­
jemnek a temetésén megjelentek és b. 
megjelenésükkel megtiszteltek, ez utón hálás 
köszönetemet fejezem ki. Özvegy Klintók 
Jánosné.

* Des Echerolles Kruspér 
Modest temetése. Megemlékeztünk ar­
ról a megrenditően fájdalmas gyászról, amely 
Des Echerolles Kruspér Gilbert családját 
érte. Mindenütt mélységes részvétet keltett 
a kis hat éves Des Echerolles Modest ha­
lála, akit messze idegenben, Berlinben ma­
gához szólított az Ur. Csütörtökön érkezett 
meg a kis halott teteme Berlinből Sáp állo­
másra, onnan a füsti tanyára vitték, s a 
gyönyörű parkban helyezték örök nyugalomra. 
Nagy részvét mellett ment végbe a teme­
tési szertartás megrázóan szomorú aktusa. 
Felser Antal felszentelt püspök végezte a 
temetést dr Szemethy Géza pápai kamarás, 
bárándi plébános, Szilágy i Dózsa premontrei 
tanár és Kozáry Gyula honvéd-plébános se­
gédlete mellett. A családon kívül ott voltak 
a gyászoló közönség soraiban : báró Pod- 
manóczky Károly és neje, báró Podmaniezky 
Béla, Ránffy Zsigmond ezredes, Jancsó al­
ezredes és neje, Bakacs Béla főszolgabíró és 
neje, dr Gyöngyössy István és neje, Stark 
Gyula, dr Géher Lambert, stb. stb. az ura­
dalom tisztikara és alkalmazottai. Mindenki­
nek a szemében ott csillogott a fájdalom 
könnye, amikor a kis Modest gyönyörű vi­
rágokkal, koszorúkkal borított koporsóját el­

födte a szomorú sir. Sok sok virág a síron, 
az jelzi a nemrég viruló gyermeki életet.

* Cigán^karaván a Rákóczi- 
utcí?. Szokatlan látványban volt részük 
tegnap a Rákóczi-uti fényes paloták lakói­
nak, ha letekintettek az aszfalt járdára. Nem 
kevesebb, mint 30—-40 gyanús kinézésű tor- 
zonborz cigány férfi, bagózó asszony, sivitó 
gyermekekkel megrakva bandukolt végig a 
pompás májusi napfényben tündöklő korzón. 
No természetesen megfelelő kíséret is volt a 
karaván mellett. Kakastollas, szuronyos zsan- 
dárok kisérték a nem épen bizalmat ger­
jesztő népet a főszolgabii óságra. Fugyivá- 
sárhely közbiztonságát ingatta meg a cigány- 
had és e miatt szedték össze őket a csend­
őrök. A főszolgabiróságnál Poynár Ernő 
még délelőtt intézkedett, hogy illetőségi he- ■ 
lyeikre toloncolják a veszedelmes nomád le­
gényeket.

* Klmtok János temetése. Nagy i 
részvét mellett ment végbe tegnap délután 
Klintok János görög katholikus esperes te- [ 
metése. A massiv érckoporsót elborították a I 
család szebbnél-szebb koszorúi. A papi jel­
vényekkel díszített koporsónál a temetési 
szertartást dr Stán Flórián görög katholikus 
kanonok végezte, Gentz János főesperes, 
Popescu Vazul esperes, Vida Lajos theologiaj 
tanár és Pteancu György lelkészek segéd­
lete mellett. A háznál megtartott beszen- 1
telés után a szemináriumi templomba vit­
ték az elhunytat, a hol ünnepélyes gyász­
misét tartottak. A templomi szertartás után 
feltették a koporsót a négyesfogatu üveg- 
diszkocsira és megindult az impozáns gyász­
menet az olaszi temetőbe, ahol 
galomra helyezték az elhunytat, 
diszü temetést Weiszlovits Adolf 
nagyváradi temetkezési vállalata

* Kevés » magyar tiszt. A dele­
gáció hadügyi albizottságának elhelyezési 
bizottsága tegnap gróf Cziráky Antal elnök­
lésével bizalmas ülést tartott, amelyen a 
hadsereg elhelyezésére és a tisztikarra vo­
natkozólag érdekes felvilágosításokat adtak ! 
az illetékes referensnek. A tisztikar tagjai ; 
között 4866 magyar állampolgár van; a I 
tisztek 26'7 százalékú. A magyarok közül 
3220 tökéletesen beszél magyarul, «66 a 1 

szolgálati igényeknek megfelelően ; 860 ma­
gyar honos tiszt nem 
magyar tisztek közül

i osztrák, 119 boszniai 
Magyarországon 2521 
van. A hadiiskola 152 növendéke közül 51 a 
magyar és 64 tud magyarul.

* A miniszter leirata az ipari 
szakiskoláról. A nagyváradi ipari szak­
iskola létesitése alkalmával tudvalevőleg 
Nagyvárad városa kötelezettséget vállalt, 
hogy az iskolaépités költségeihez 700,000 
koronával járul, a szükséges területet ingyen 
bocsátja a kormány rendelkezésére; éven­
ként 5000 koronát ad ösztöndíjakra. Nagy­
várad városa nemrégen fölterjesztésben kérte 
a kereskedelmi minisztert, hogy a faipari 
közmühely jövedelméből a város is részesed­
jék ; a 700,000 korona hozzájárulás megfize­
tésére adjon haladékot és végül az ingatlan 
átadásának batáridejét tolja ki 1918 május 
1-ig. A miniszter válasza már megérkezett. 
A közmühely jövedelméből a város nem ré­
szesedhet, mert a főcél, hogy a gépek hasz­
nálata a minimum legyen s igy jövedelem 
ebből nem is lesz. A 700,000 korona befize­
tésétől most eltekint a miniszter, de ha meg­
kezdik az építést, előáll a város fizetési kö­
telezettsége. Az ideiglenes berendezés 39,000 
korona összegét azonban mielőbb fizesse meg 
a város. Kéri a miniszter már most az ez 
évi 51X10 koronát az ösztöndíjakra. Az ingat­
lan átadásának 1918-ig való kitolását nem 
teljesiti, mert, akkor újabb bérhelyiségekről 
kellene gondoskodni. Tekintettel azonban a 
város helyzetére, megfontolás tárgyává teszi 
a dolgot, de akkor is 1916-tól a városnak 
kell viselni a bérleti összeget, a költözködési 
stb. költségekkel együtt. Á miniszter leiratát 
közelebb tárgyalja érdemlegesen a város.

* Előadás a biharmegyei elme»
kórházban. A helybeli jogakadémia hall­
gatói, kik a törvényszéki lélektan és elme- 
kórtanra beiratkoztak, tegnap dr Kenéz Kál­
mán az elmekórház főorvosa vezetése mellett 
az intézetet megnézték. A kórtermeket tekin­
tették meg, ahol a szerencsétlen élőhalottak 
fogadták őket vegyes érzelmekkel. A főorvos 
egyik-másik könnyebb beteghez kérdést inté­
zett, akik persze kacagtató feleleteket adtak. 
Onnan kijövet a pavilonokat tekintették meg, 
ahol a súlyos betegek feküsznek. A hallga­
tóság mindenre figyelt, amit a főorvos elő­
adott, mert a jogászok föltétien hasznát ve­
szik az ilyen ismereteknek is. A főorvos elő­
adás után hallgatóit meghívta a ma tartandó 
majálisra, amikor a könnyebb betegeknke az 
érdeklődők és látogatók szeretete és irgal­
massága fogja szomorú életüket egy pár órá­
nyira kellemessé tenni, ha ugyan azzá teszi. 
A város előkelősége is megvan híva a ma­
jálisra. ................... - -

* Az ipari szakiskola a Nagy» 
piac-téren. Az ipariskola helyéül Nagy­
várad városa tudvalevőleg a mai tűzoltó 
laktanya helyét jelölte ki s az uj tűzoltó 
laktanyát a Nagypiac-téren szándékozott 
felépíteni. A város pénzügyi helyzete foly­
tán ez a terv változást, szenved. Tegnap a 
tanács ülésében Rimler Károly felemlítette, 
hogy Budapesten tárgyalásokat folytatott az 
ipari szakiskola építése tárgyában. Eszerint 
a tüzoltóőrtanyát meghagynák a mai he­
lyén, de megfelelően kibővítenék, az ipari 
szakiskolát pedig a Nagy piac-térre építenék. 
Ezt a kérdést legközelebbi ülésén részletes 
tárgyalás alá veszi a város tanácsa.

* Az Amke internátusa. Az Al­
földi Magyar Közművelődési Egyesület által 
Nagyváradon felállítani szándékolt internátus 
ügyében tartott értekezleten, az egyesület 
képviselői tudvalevőleg akként formulázták 
a város luzzájáiulását, hogy az ingyen t
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ken kivűl Nagyvárad építse fel az tervük 
alapján az épületet, amortizációs kölcsönből; 
a város adjon ingyen víz és világításon kí­
vül évi 4000 koronát. Az építési költség 
amortizációját a város fizesse, de az e célra 
szükséges évi összeget, a 4000 korona se­
gély betudásával az 
N agy várad városának, 
tegnapi ülésén élénk

* Ingatlan eladás^ Nasyteleky-utea 31. 
Mám alatti ingatlanunk (lakóház nagy tetőkkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó, Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogv a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételes, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon es 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

5 K, özv. Valtnerné 1 K, Kelemenné 50 fii., 
Schmidtné 1 K. Mogyorósiné 1 K Bnndala 
Mihály 20 K, Bócz N. 1 K, Bodnar Janos

Az uj díszes fehér selyem drapériákat 
özv. Grunwald Henrikné készíttette. A ke­
gyes adakozóknak e helyen is leghalasabb 
szívvel mond köszönetét a várad újvárosi 
Szent László plébánia hivatal.

x Bémer-iértö? a Bákóciy-uton 
át egész a vasúti indóházig az arra hikokat 
értesítem, Aszódi Kávépörkölde uj üzlet te, 
Rákóczy-uton, Orsolya Zarda épületben meg 
nyílott, közvetlen a Csokoládé Király fiók­
üzletem mellett, az arra lakók regi óhaja 
hogy élvezhessék kora reggeltől, késő est g 
Aszódy 8 féle zamatu pörkölt kávéit, mely 
izre és zamatra utánozhatatlan. Nyári tea­
fogyasztók figyelmébe ajánlva valódi angol 
teámat olcsó árban, valamint finom ementhah 
sajt kilója 2 kor. GO fill., friss májusi liptói 
túró kilója 1 kor. 60 fill, sza ami 4 kor. 
80 fill, és mindenféle tiszta kul- es belföldi 
csemege áruk, szardiniák, bihari pontok es 
pisztrángok olcsó árban nagyban és kicsiny­
ben. Hadapródiskolái vonalon Mezei Mihály 
volt Kert-utcai fiók üzletemet ismét sa­
ját felügyeletem alatt vezettetem. Az áruk 
szigorúan' Kossuth-utcai- főüzletem szerint 
lesznek árusítva. Központi föuzletem Kossuth- 
utca, Sas palota.

x Kossuth-utca 2 sz. tóiban a

egyesület megtéríti 
A városi tanács 

vita volt e felett, 
mert előzőleg nem ilyen feltételek mellett 
tette meg ajánlatát az egyesület. Különösen 
azt találták súlyosnak, hogy a város épít­
tesse fel az iiiternátast. A tanács abban ál­
lapodott meg, hogy az ingyen telken kivűl 
csak ingyen vizet, világítást és évi 2000 
koronát adjon a város, de ezeket is csak 10 
évig. Ezáltal most nagyon komplikálódik az 
egész kérdés.

* Táncziskolai jelentés., Antalfy 
Margitka saját tánczintézetében folyó hó 13-án 
uj táneztanfolyamot nyit felnőttek részére, 
tananyag felöleli az összes divatban levő uj- 
tánezokat. Az One-Step, Tro Step, Van-Step, 
Boston stb. Beiratkozni Teleky-utca 3. szám 
1. emeleti tánczintézetben lehet egész nap. 
Minden vasárnap este nagy boston gyakorló 
kolont tart. A brazíliai macsics és bur ana 
legújabb tánczokból külön órák a nap bar- _ ______________
mely szakában vehetők megbeszélés szeiint. vojt szjcpta, valamint Tóth Zsigmond-féle i 

üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás m)22?;” 
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut > 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május j 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Fehér és fekete bor női félcip k 3 I 
kor. szarvisbőr ó r< a i';d f<et ' f-n >m p>r,.i ■ 
női félcipők 5 k >" na női ch- r.iu a narikai i 
félcipő 7 Grona, férfi chev ac am-ükai cipő . 
10 koron.;, iuyan.r félben 9 korona; -andálok ■ 
20—25-ig 2 ko ona, 26-28 L 2 60 korona, j 
29— 34-ig 3’20 korona, 35—43-i< 4 korona 
Férfi é. íiu sz á a Kalapok, f hhneniijk, uri- 
d vat cikkek lei. lesóbb bevásárlási forrása 
Fekete Jenőnél S em János-u’ca, Kispipa mellett.

x A legújabb párisi kalap-ujdon- 
ságc»k egyedül KOHN HELEN kalap- j 
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb es a 
legújabb divata kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap­
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal, j

x Eladó könyvek. Mintegy 600 kö­
tet különféle szépirodalmi, ifjúsági, tudoiná- 

; nyos könyvek, Tolnai Világlap kötve és kö­
tetlen, Képes Családi Lapok stb. részletekben, 

’ vagy darabonként is olcsón eladók. Czim a 
kiadóhivatalban.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 

. utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke- 
i csegtető biztos jövővel bír, 7 lakással, nagy 
I kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
j mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
i árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
i szabad kézből eladók. Biharmegyei lakarók- 
I pénztár.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12 
szám alatt két szobás lakás a hozza tartózó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. ^si-tér 

, 14. szám alatt hét üzlethelyiség azonnal
■ kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 

üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyú utca 
, 35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé- 
, gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
, 1 Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 

16 szám.

világítást és évi -2000

,,rf he Roosewelt Schoe“ 
m c r I k W’ i <* i p ő k 

12-50 és 16 5«> kbtbttag
„ E vj

oegnél

KóJóCr’-ní Orsolya zárda 
&pftletébe« kaphat ók

* Adakozás. A Szent László tem­
plomban a Boidogságos Szűz májusi oltárá­
nak diszitésére adakoztak : gróf, Széchényi 
Miklós 40, dr Belopotoczky Kálmán 20, 
Fetser Antal 20, Grócz Béla 20, Bundala 
Mihály 20, Karácsoryi János 20, Spett Gyula 
20, Lányi József 10, Gábriely Lajos 20, 
Knv Antal 5, Kollányi Ferenc 20, Vucskics 
Gyula 20, Vucskics Julia 3, P- A. 5, Köb­
lös Ferencné 5, Grósz Anna 2, ö„.. ... 
Bulyovszky Józsefné 2, Harmathy Károtyné 
10, K. T. 2, <’ " TZA'~X" ° MA- 
methy Gyula 
Pataky Arnold 
Knecht János 2, . -----
pes Imre 2, dr Krüger Aladárné 3, Olasz 
/1KUB11C «J, X iv.o/j X.X.X.V..J--
Oláh György 2, Mertz János 
zsefné 2, C.-.—----- —- > „ TT
Sándorné 5L özv. Kádár Jánosné 2; Hegedűs 
János 2, 
Barabás Erzsi 1, ---- , v
Rudolf 1, Szilágyi Géza 1, Havranek Já­
nosné 1, Máriának 2, özv. Sürger Mihályné 4, 
Sürget Bertalanná 3 "
vazsán Ferenc 1 
Schvarcz Gézáné 2, özv. Babrik Józsefné 2, 
Nagy Istvánné 2, Csurle Péter 1 korona, 
Bernácsik József 2 korona, Koszta Istvánné 
I korona, Vucskics Klárika 2, Vucskics 
Ottóné 1, Harrachné 2, Jánosházy Antal 1, > 
Szlamnik Marianna 1, özv. Öváry, Sándorné 
5, Tátray Sándorné 1, Mokos Sándorné, 1, 
Schuchné 1, özv. Fekete Pálné 1, Czeglédy 
nővérek 1, Örley Sárika 1, Özv. Markoyicsné 
2, Iványi Istvánné 1, Weiszné 3, Kovács 
Lajos 2, Tarjáimé 1, Oláh Ferenc 2, Ko­
vács Lászlóné 2, özv. Bírta Jánosné 1, özv. 
Bereczki Sándorné 1, Tem Ferenc 1, Czina 
Istvánné 1, Ercseiné 1, Balogh Lászlóné 
1, N. N. 1*20, Schmidt Jánosné 1, N. N. 1, 
Balogh Erzsébet 4, Tuka János 1, Országit 
Ferencné 2, Schweiger Edéné 2, W. M 1, 
Vinkier Jozefa 10, dr Kovács Jánosné 4, 
Lörinczy Gy.-né 50 fillér, özv., Bandhauer 
Ferencné 2 K, Marxét Antal né 1, Déváid 
Mihály 1, Oláh Sándor 1, Pongrácz István 
I. Csermák Jánosné 70 fillér, Karácsonyi 
Valéria 2 K, N. N. 3, Mária tiszteletére 2, 
Justh Károlyné 2, Kaczián Károly 2, A. 1).
1, B. R. 1, M. I. 1, dr Medvigy Gáborné 10, 
'N. K. 2. özv. dr Brányi Gézáné 10, Lipcsey 
Gyula 2, Szüzanyámnak 4, N. N. fill., 
Tóth Józsefné 8, özv. Mangó Jánosné 1 K, 
ozv. Des Echerolles Kruspér Sándorné 4 K, 
i nherohes Sándorék 10 K, Rekvenyiné 2 K, 
Czigányné 2 K, Balázsiné 1 K, Imrik László

5, Grósz Anna 2, özv. dr ' — t T r r 1 
dr Ferdényi Kálmán 2, Né- 

, Fetzer József 2, dr 
2, Peszeky Ferenc 2, 
Schriffert ' Béla 2, Gye- 

, Olasz 
Ákosné 3, Fleisz Mihályné 3, Andrenyine 3, 

__  ” ; 2, Csatáry Jó- 
Czillér Imréné 2’20, Kolozsváry 

' 1 
Kuchta Endréné 2, Huzelía 1, 

Oláry Gyula 2. Chaura

>, Jézus nevében 2, Po- 
1'20, Mezey János 2, 

r. Babrik Józsefné 2, 
Nagy Istvánné 2, Csurle Péter 1 korona,

I korona, Vucskics Klárika 2,

özv

A legszebb 
é/J munkák
Tátray cégnél

Telefon 783.Rákóczi-ut 4.

Fegab és fogHorotc úgy kaucaukba 
miut «raayba foglalva sa^jpadlás 
Keikül. továbbá arany koronákat, 
csripfogakaí. hulaiuaí kólát fog és 
gyökér husäH és tartós íugtöiKté- 

seket készít

Engel Deaső, 
vissgásott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-ter (Emke Kávéház felett.)

i
i « a es
j Hei» sRMSOií1.

Szombat: Taifun. (Zilahy Gyula ven­
dégfellépte.)

Vasárnap: Falurossza. (Zilahy Gyula 
vendégfellépte.

A Zilahy°esték iránt a közönség kö­
rében érthető érdeklődés nyilvánul, hiszen 
Zilahy Gyulának oly hervadhatlanok a mű­
vészeti érdemei és oly szilárdan megalapo­
zottak a művészi sikerei, amelyek hire még 
mais a legélénkebben él az emberek emléké­
ben. Zilahy Gyula művészi érdemein kivűl 
azonban kétségtelen része van a publikum 

i érdeklődésének felkeltésében annak is, hogy 
| Zilahy Gyula két leghíresebb szerepét vá- 
; lasztotta vendégfelléptei számára. így szom- 
I baton este a Taifun Tokerámójában és va- 
; sárnap este a Falurossza Gonosz Pistájában 
I lép fel a kiváló művész.
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Ax ezredes. Kedden érdekes bemu­
tatója lesz a színháznak. Ilorczegh Ferenc­
nek, a fővárosban óriási sikert aratott, pom­
pás színpadi alkotása kerül színre, amely 
előadás egyike lesz a színház legsikerültebb 
estéinek.

IRODÄLQM
Katholikus Szemle. A Szent-Ist 

ván-Társulat havi folyóirata, mely dr Mi­
hályit Ákos kitűnő szerkesztésében jelenik 
meg, májusi számában is nagy sokaságát 
közli a magasnivóju tanulmányoknak. \ e- 
zető helyen er Prohászka Ottokár nagyértékü 
trását találjuk, amely külön érdekessége az 
aj számnak. Á folyóirat részletes tartalma a 
következő: Franciaország erkölcsi újjászüle­
tése. Prohászka Ottokár. A törvényhatósági 
intézmény történeti fejlődése. 1. Hányi József. 
Ami tegnap még uj volt. II. Íz.Mariannhill. Dél­
afrikai úti emlékek. I. dr Szeghy Ernő. — 
Lapvilágban. Elbeszélés. III. Vath. — Egy 
testvér jött. Költemény. Sík Sándor. — Vi­
rágfolyam. Költemény. Czóbel Minka. — 
Színházi szemle, b. j. — Külföldi folyóira­
tok szemléje — Magyar folyóiratok szem­
léje. Könyvismertetések és bírálatok: Kurt 
Udeis : Der Dampf um Gott. Ism. Simancsik M. 
Ede. Mainage: Introduction á la psychologic 
des eonvertis. Ism. dr Tóth Tihamér. — 
Haiczl Kálmán : A garamszentbenedeki apát­
ság története. Ism. Srs. — Boissarie : Lour­
des, Les guerisons. Im. dr Wéber Pál. — 
P. Jáuossy Béla: Magyar földön. Ism. Kiss 
Menyhért. — Két Posthumus könyv (báró 
Kemény Zsigmond és Mikszáth Kálmán 
hátrahagyott munkái.) Ism. dr Lakatos Vince. 
— Vértessy Jenő: Hoincros Iliasa. Ism. 
Lakatos Vince.

Felhívás.
Bérmaszülők szives figyel­
mét felhívom kirakatom 
megtekintő ere és a szük­
séges vásárlás megtételére.

Bérmálásra raktáram 
már jó előre felszereltem 

arany és ezüst 

ékesen A- -
is mindonfcb

!
 melyek ízlésesek, csinosak s 

ami a legfőbb dolog, olcsók.

Szilágyi Géza és Társmi
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.

JW _______ ______ .

O'W.
i 9

a kultuszminiszterrel. Távolléte alatt a folyó 
kormányzati ügyeket Ruttkay Gyula 
bolcsi főesperes látja el, aki a püspök, 
utazása óta Debrecenben tartózkodik.

kihall-

ember 
kicsit 

de ál-

A Tikász-per.
A Tikász-ügyben tovább folynak a tanú­

kihallgatások. A tegnapi tárgyalás legfon­
tosabb momentuma volt Wei.sz Sándor 
korcsmárosnak és a ieleségének a 
gatása.

Weisz Sándor szerint jóravaló 
volt a meggyilkolt öreg Tikász, egy 
öreges, zsörtölődő természetű ugyan,
tálában jó ember volt, aki szerette csa­
ládját. Majd a gyilkosság körülményeire 
nézve hallgatták ki.

— Volt haragosa az öregnek?
— Volt, kétszer is betörtek hozzá, de a 

Tikász fiukat nem gyanúsította senki.
Weisz Sándorné hasonlóképpen vallott. 

Holnap folytatják a tárgyalást.

n k c
Kossuth állapota.

Budapest, május 8.
Kossuth Ferenc az elmúlt éjsza­

kát valamivel nyugodtabban töltötte, 
fájdalmai is enyhültek, de azért csak 
nagyon keveset bírt aludni. Tegnap 
óta a beteg még semmi táplálékot 
nem vett magához. Délelőtt fél tíz 
órakor megjelent a beteg ágyánál 
Müller Kálmán báró dr tanár, meg­
vizsgálta Kossuth Ferencet és kije­
lentette, hogy a beteg állapota vál­
tozatlanul súlyos. Kossuth teljes let- 
hargiában tölti a napot elsötétített 
szobájában. Kossuth Lajos Tódor 
többször is ott volt bátyja ágyánál, 
de nem beszélhetett vele.

Meghalt iró.
Ka illa pest, május 8.

Kanizsay Ferenc népszerű novella 
iró ma 32 'éves korában meghalt. 
Kanizsay két évig volt elmekórház­
ban, ahol azonban nem tudtak rajta 
segíteni.

ssa-
el-

A cseh kiegyezés. 
Budapest, május

Gróf Stürgkh osztrák miniszterelnök a 
delegáció ülései után tanácskozott a csehor­
szági németek és a csehországi nagybirtoko­
sok képviselőivel, hogy előkészítse őket a 
német-eseh kiegyezési tárgyalásokra. Hosz- 
szasan beszélgetett a miniszterelnök Udrzal 
képviselővel, a cseh agráriusok vezérével, a 
ki azt ajánlotta a miniszterelnöknek, hogy 
Syl veszter képviselőházi elnök csak a hónap 
harmadik hetében jöjjön Budapestre, mert a 
cseh agráriusoknak május közepén Prágában 
kongresszusok lesz. 

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hiteirészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4°/o-os koronajáradék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — — 
Magyar barik — — 
Keresk. bank — — 
Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya

8.

— 796.70
— 610.—
— 80.95
— 699.—
— 403.50
— 499 50
— 277.50
— 480.75
— 3615.—
— 637.50
— 701.—
— 1010.-

Gabona üzlet.
májusra — — — 13.40
októberre — — — 12 08
októberre — — — 9.78

Zab októberre — — — 8.22
Tengeri májusra— — — 7.22
Tengeri júliusra — — — 7'37

Buza
Búza
Rozs

A szerkesztésért felelős:
Or KRÖGER ALADÁR.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD— PÜSPÖKFÜRDŐ.

reg vei d. e. d. u. d. u. este

Nagwärad ind. 7 49 9 50 2 19 i 4 89 ‘ 8 10
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó » 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspökfürdö érk. 8 21 10 21 2 51 5 14 8 49

Püspökfürdö ind.
Rontó
V.-Velence
Nagyvárad

PÜSPÖKFÜRDÖ NAGYVÁRAD.
29
34
46
57Tüntetés Ausztria eBIen.

Velence, május 8.
Ma Olaszországban több helyen 

tüntettek Ausztria ellen. A sárga­
fekete zászlót több városban eléget­
ték. Sőt egyes kikötőkben a Fiúmé­
ból érkező 'osztrák hajó utasait meg 
is abcugolták. A rendőrség tiz tün­
tetőt letartóztatott.

A hajcSudorogi püspök 
Budapesten.

Budapest, május 8.
Miklóssy István hajdudorogi püspök 

több napi tartózkodásra a fővárosba utazott. 
A püspök az uj egyházmegye szervezésével 
kapcsolatos ügyek rendezése végett tár­
gyalásokat, illetőleg megbeszéléseket folytat

érk.

8 59 10 59 3 29 7 11 1
9 04 11 04 3 34 7 16 1

1 9 17 11 21 3 47 7 88 i
9 27 11 31 3 57 7 43 i

9
9
9
9

Vasárnap é^ ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagyváradiul tódul d. e. 1143 perekor• Püspök fürdőb« 
érkezik d. u. 12 l.ö perckor, Püspökfilrdobol indul d. u 
1253 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 1’21 perckor.

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDO.
d. e. d. u. 1 este

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD

Nagyvárad 
V.-Velenee

ind,
»

8 00
8 10

10 01
10 10

2 B0
2 40

4 50
5 00

8 31 
841

Rontó > 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56
Félix-fürdö érk :8 83 10 83 3 08 5 28 903

Vasárnap és

Félix-fürdő ind. ■8 40 10 39 8 10 6 59 ! 9 10
Rontó > 8 47 10 46 3 17 7 06 9 17
V.-Velence > 9 00 10 59 3 80 7 22 9 30
Nagyvárad érk.l 9 10 11 09 8 40 7 82 ; 9 40

”_ 2__ ) ünnepen ezenkívül indul még egy vonat a
Félix-fürdőbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan viasza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 83 perckor.
• Csak bezárólag fKeptenaber 15-ig közlekedik-
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1 kazal lucerna

fCzim: a kiadóhivatalban

a váresté! 10 percnyire

Tisztelettel van szerencsém a 
ni. t. megrendelőkkel és a n. é. 
közönséggel tudatni, hogy a 25 
év óta fennálló Szllartky Emö-féle

férfiszabó-fizletet átvettem

I

ftt

yj étterem

palotájában az

é tie r e m
megnyílt,

Rifiszabc-iizlel átvétel!

Becses pártfogást kér tisztelettel:

fKgyesüIé Bibarntegyei Kereakedeími 
ítan fe és Központi TakarókpénBtíir

R.-T. várad, Bémcr-tér

Van szerencsém a n é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezső-utca 5. sz. alatt a Nagyváradi 
Katholikus Kör uj

rw « , 1 ' J szabójával, mertHa nincs melegedve »--t 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
(A. te TÁRSA urimbó céget Szilágyi Dezaő-u. ö 
iSoxmenteld-palota) és meglepj önt az ottani s.oiid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Aikaln; és gyászrnhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről n;at 

készítek. Valódi angol szóvetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Belépési felhívás
a biztosító váll Jöiomra.

Filléres TaL és SegÉlyszüvEikEZEt
12-ilc étriársulatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank

kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

ISII máj. 1 -én uj «társulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezöleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebt szerű hetenként ismétlődő hetetek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hegy 
igyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási dij fizetendő.

Bgy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

FiBEéres
Takarék és Segélyszöweikexet

Egyben bátorkodom tudatni, 
hogy megérkeztek dús válasz­
tékban a legdivatosabb tavaszi 
és nyári szövetek. Főcélom 
az, hogy a cég eddigi régi jó 
hírnevét továbbra is fentartsam 
szolid kivitel és pontos kiszol­
gálással. ------ - — Szives párt­
fogást kérve vagyok tisztelettel

Sziládky Ernő utóda

Nagy P. István
férfiszabé.

Nagyvárad Rákóczi-ut Széchenyi 
szálloda épület. Telefon 254 sz.

ÍSCU

Eladó

KP Mfiszahi harfcttgakötőde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer fériiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Llppner Hartoál szerzi be

igényeknek is 
■c>n berendezve, kitűnő 

irmain 
Első minőségű Dréher 

napi abonensek elő­
fizetés mellett elfogadtatnak a leg­
szolidabb árak mellett, úgy bent az 
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra. Por.los és figyelmes kiszolgálás.

mely a legkényesebb 
megfelelő?
magyar konyha, a legjobb 
faj borok.
sör. Havi és

Ílfi T X Ä — a Kath. Kör.116 János vendéglőse.

» és betörésnientes
pénatáresákrőnye«. (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti óelyíségüiiKben léte­
sített «afe-deposit osztíityusskbí»’» külön- 
léle nagyságú pénzszektényen (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyai:. saját zárja alatt, önmaga kezelhet 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényeimet találja.

Egyesült Biharmegrei Kereskedeiral. 
bank és Ko’pcnti Taxarékpínzlár

Legrégibb es legmegbízhatóbb
nyaralási vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses figyelmét felhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett

Elfogadok nyári gondozásra fe­
lelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, füg­
gönyöket, szőnyegeket stb. 
Azokat saját műhelyemben ki­
javítva, hiba nélkül szolgáltatom 
vissza. Kívánatra azokért érte 
küldök. Az üzlet tűz és be­
törés ellen biztosítva van.
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Becses pártfogását kérve ma­
radok kiválíó tisztelettel :

ZBORAY GYULA
szűcs üzlete

Fö-utca 7. szám» Telefon 947. szám.
Telep Körös-utca 32. sz. (Saját ház.)

Uj élőviráguziet!:
'Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő 

virágüzletet
nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. 'Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze­
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy­
becsű közönség legkényesebb ízlését 
is ki fogom elégíthetni. FWn-nyasx- 
sxonyi csokrokat, valamint 
koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készítek. A nagyra- 
becsült közönség szives p> 
sát kérve vagyok teljes tisztelettel

ártfogá- B
teleitel: |

O | a£ 0 P á viriigüzíet tuiajdonosnöje MIM ü O H Nagy Sándor-utca 1. sz.

l j élévh*:wziiSei

felvétetnek a kiadóhivatalban
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Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

Nagyváradi sört!
mert szín, íz és malála-tar- 
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Nagyváradi Sörgyár 
Bésgv.-Ttoaság 
Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagy piacz-tér), 
telefon 471.

Kevés pénzért
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem liarishnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikiilök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér,
csak míg a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Miéin Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

legeié 
bérbeadó, tea 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál 
Kagyväradon. Telefon 11-S5 sz,

B)

Kapható :

Szólömoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BUGOIi

cementke reskedoiiél
Nagyvárad Nagypíac-tér 1 sz 

(Füchsl-palota.)
Telefon szám 614.

Kiadó
a Széles-utca 46. sz. Balogh 
Jánosné-féle házban levő 
«SZABADSÁG» kávéház, 
az ahhoz tartozó lakrész 
és mellékhelyiségeivel, egy 
üzlethelyiség, továbbá a 
Gvár-utcai 33. sz. Tischler- 
féle házban egy szoba és 
konyhából álló utcai és ud­
vari lakrész azonnal, igen 
mérsékelt árak mellett. 
Értekezhetni Pallay LajOS 
ügyvédi irodájában Sza- 
niszló-utca 9. szám alatt.

órás és látszcrcsz 
Tarsoly és Risztó-cég mellett.
Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb iátszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 
ir és legolcsóbb kiszolgálás. 
Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. 
Széchenyi-tér 2. szám.

Rimanóczy palotával szemben

város

és raktár: NAGWÁBAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés* éjjel ügyelőt«» szolgálat.

Költségvetések ingyoa.

Fßsserslö telefonja 66. sz.

| MEGNYÍLT!

Az 
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám,

Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenö

Olcsó és 
kszép sir- 
’ keresetek

cementalappal 
fejfák, sirtáb- 
íak dombomra 
préselt hetiik- 
kel kaphatók

Maár Lajos 
ésTesMre 
lakatosoknál 

Teleky-u. 45.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Üsill á r o k,

í v i á m p k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok 
«/* lóerőtől Hlidii Miftáppiii.
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ß föathalißuz j$ép szövetség 
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ: a szeretet egyesit, az egyseg erőt ad.
Tagsági díj egy évre 1 korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
ingyen jogi tanácsadásra teithat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

fiatheIik^s Népszövetségi
jf A Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakultfJt fii fí n társas kör. Tagsági dij egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus 

épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.

efteKathotikos Népszövetség jogvédő irodája
A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívali, 
telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák : minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

Stépszövetségi cffitelszöt/etkesef
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni. Jelzálog! kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befeetesek 
minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

1

fi iii ± ftépszövets ég 
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy 
elérés esetére. Elvállal továbbá 
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellem
Törés által okozható károk ellen, szállítmány: károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen 
Óvadékbiziosíiásokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végfii úti- 
podgyászbiztosítást
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak.
Hivatalos he Ijsége a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.

Szent Lász ló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon
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